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A jogos önvédelem  

  

Az önvédelemnek szigorú törvényi előírásai vannak, és az önvédelem során elkövetett 

cselekedeteknek jogilag megalapozottnak kell lenniük. Az önvédelem érvényesítése 

érdekében a következő alapelveket kell betartani:  

  

• Az önvédelem arányossági elve: Az önvédelem során csak azokat a cselekedeteket 

lehet elkövetni, amelyek arányosak az elkövető által fenyegetett veszély mértékével. 

Az önvédelem arányossági elve azt jelenti, hogy csak az indokolt és szükséges 

mértékű erőszak használható az önvédelem érdekében.  

  

• Az önvédelem időbeli korlátja: Az önvédelem során csak az elkövető közvetlen 

támadásának azonnali elhárítására van lehetőség. Az önvédelmi cselekedeteknek 

azonnalinak és rövid időn belül megszűnőnek kell lenniük, ahogy az elkövető 

közvetlen veszélye is megszűnik.  

  

• Az önvédelem helyességi elve: Az önvédelem során csak azokat a cselekedeteket 

lehet elkövetni, amelyeket a jog szabályozott. Az önvédelmi cselekedeteknek a 

jogrenddel összhangban kell lenniük.  

  

• Az önvédelem jogosultsága: Az önvédelem csak abban az esetben jogos, ha az 

elkövető közvetlen támadása valóban létező veszélyt jelent az érintett személyre 

vagy másokra nézve. A jogos védelmi helyzet létrejöttéhez mindenképp meg kell 

lennie azoknak a feltételeknek, amik a törvényben fel vannak sorolva (közvetlenül 

fenyegető, jogtalan támadás, amely saját vagy mások személye, javai, illetve a 

közérdek ellen irányul). Amennyiben fenn álnak ezek a feltételek, ez maradéktalanul 

teljesül. Azonban van még egy nagyon fontos kérdés: meddig jogos az önvédelem? 

Mikortól számít önbíráskodásnak, vagy megtorlásnak? A bírói gyakorlat szerint a 

jogos védelmi helyzet addig tart, ameddig fennáll a támadás, vagy a közvetlen 

fenyegetés meg nem szűnik.  

  

AZ ARÁNYOSSÁG ELVE  

  

• A jogtalan támadás elhárításának módját meghatározza annak intenzitása és 

formája. Az arányosság elve azt jelenti, hogy a jogtalan támadás esetén alkalmazott 

védekezés mértéke szükséges volt-e annak elhárításához.  

  

• A bíróság tehát azt fogja vizsgálni, hogy fennállnak-e a jogos védelem 

megállapításához szükséges feltételek és hogy volt-e esetleg más lehetőség, amivel 

a támadás elhárítható lett volna. A bírói joggyakorlat szerint ha valakit olyan támadás 

ér, amely például az életét veszélyezteti és erre válaszul lelövi az elkövetőt, aki 

meghal, az arányosságot nem vizsgálják, hiszen az életét csakis a támadó életének 

kioltásával menthette meg. Ez pedig kimeríti a szükségesség fogalmát.  

   
  

Iratkozz fel hírlevelünkre és csatlakozz a Facebook csoportunkhoz, 

ahol már több, mint 1200 tagunk van, hogy naprakész információkat 

kaphass a témával kapcsolatban!  
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